



菁英會辦「五四青年論壇」：主動擁抱轉變 AI時代 青年提升創新思維增競爭力

新青年新使命。今日是五四青年節，為助力香港青年把握AI浪潮所帶來的機遇，香港菁英會昨日於數碼港舉辦主題為「AI賦能青年：學習與職業規劃新時代」的「五四青年論壇」。港區全國人大代表陳曉峰、民政及青年事務局副局長梁宏正、香港菁英會主席林智彬等人出席論壇。陳曉峰認為，隨着AI發展不斷重塑職場版圖，未來的個人核心能力將不僅是專業知識，更包括判斷力、創新思維與跨領域協作能力。

大公報記者 龔學鳴



▲香港菁英會昨日於數碼港舉辦主題為「AI賦能青年：學習與職業規劃新時代」的「五四青年論壇」。論壇設有專題演講環節及分享論壇。

論壇專題演講環節由百度智能雲港澳地區總經理史巍，以及騰訊雲開發者中心模型負責人章文俊主講AI技術的發展趨勢，另有兩場分享論壇圍繞「人工智能促進學習效能」及「人工智能重塑職場與職業生涯」兩大主題進行深入探討。

論壇上，林智彬表示，香港作為國際創新科技中心的重要組成部分，肩負着服務國家戰略、推動科技創新、培養

青年人才的歷史使命。本港青年要清楚了解科技作為新質生產力的內涵，當中包括主動把握「人工智能+」為各行各業帶來的新機遇，加快產學研深度融合等。

將AI視為提升效率工具

史巍表示，人工智能技術的未來，不應該局限在聽、說、讀、寫的方向，而應該更多專注於應用領域，將人們從

更精密、更危險、更瑣碎、更繁重的工作中解放出來。「我們身處的並不只是AI的時代，而是全產業AI化的時代。」章文俊則認為，大型模型能力快速提升以及推算成本下降，促進了AI應用的蓬勃發展。身處AI時代，人們應該主動擁抱轉變，將AI視為提升效率的工具，通過終身學習來增強自身競爭力。

同場教育界人士則關注將AI融入日常教學的實際應用。城大協理學務副校

長（數字教育）張澤松指城大新創立計算學院、創新學院、香港人工智能與科學研究院將攜手學術與業界夥伴，推動AI前沿科研，同時積極將AI應用於教學。

佛教沈香林紀念中學助理校長何嘉琪表示，校本生成式AI課程融合STEAM教育精神，學生以AI作為社會服務工具，協助區內長者接觸科技，實踐STEAM與關懷並重的教育理念。

促進教學成效和教育共融

數碼港智慧生活總總監察偉傑說，未來教育不再僅是課堂教學，而是利用人工智能運算學習歷程數據、即時生成互動學習內容、成效分析來驅動個人化學習，大幅提升教與學成效和教育共融。香港教育城服務總監何仕明認為，人工智能有助促進學生自主學習能力，同時亦能提升學習成效。



▲首屆「學警預備訓練課程」結業會操，警務處處長周一鳴擔任檢閱官及致辭。

首屆學警預備訓練課程結業 周一鳴勉勵傳承少警優良傳統

【大公報訊】記者余風、郭如佳報導：警隊與明愛社區書院、香港專業進修學校和香港科技專上書院合作，推出為期一年的「應用教育文憑—學警預備訓練」課程，昨天相關課程舉行結業會操。警務處處長周一鳴致辭時勉勵116名學員秉承「智、勇、誠、毅」的核心價值，傳承警察少年訓練學校（少年警校）學員精神。他更以「體能有限，意志無限」勉勵學員，期望他們銘記教官教誨，珍惜同期情誼，傳承少年警校學員優良傳統，繼續為香港的繁榮穩定貢獻力量。

周一鳴回顧少年警校培育超過4000名精英。他提到，今次相關課程在2024年推出，警隊透過與院

校合作，為有志投身警隊的青年提供在學術、體能及心理上的裝備。警察學院提供的課程由資深警務人員教授，當中不少為少年警校學員出身，透過體驗式教學及「地獄周」戶外訓練，強化學員的心理素質及價值觀，以備他們合格修畢應用教育文憑完成課程、通過體檢及品格審查後，直接開展為期27周的學警基礎訓練。

課程打下堅實基礎

周一鳴指，少年警校出身的警員皆忠於使命、永不言敗。他讚揚結業學員在訓練中展現的意志及團隊合作，重塑少年警校學員的形象和精神。他鼓

勵學員時刻以市民利益為先，貫徹「忠誠勇毅，心繫社會」的警隊精神。

獲獎學員程炫表示：「課程不僅提升我的體能與警務知識，更讓我學會團隊合作與溝通技巧。港專的模擬面試訓練及警察學院的實戰演練，為我打下堅實基礎，港專的其他課堂又讓我們更好地準備面試和重視溝通技巧。」他承諾將努力成為優秀警員。

此外，警方國安處日前首次引用「處理潛逃者資金」罪，拘捕早前被通緝的郭鳳儀的兄長及父親。周一鳴回應指出國安法已實施5年，法例條文清晰，並重申：「只要有人犯法，我們便會執法，始終都會有第一宗案件，不存在是否先例。」

規範籃球博彩 麥美娟：杜絕市民「輸身家」

【大公報訊】記者龔學鳴報導：政府就規範籃球博彩活動展開的公眾諮詢2日結束，民政及青年事務局局長麥美娟昨日在一個電視節目中指出，規範博彩活動不是要鼓勵賭博，只是希望可以打擊非法賭博行為，會細心研究各個意見再作決定。

麥美娟表示，政府一向不鼓勵賭博，但正如財政司司長陳茂波在預算案提到，近年非法籃球博彩活動非常猖獗，因此要思考應否規範化。她指，參與非法博彩的人數持續增加，由去年的十多萬人增至幾十萬，加上科技應用，令非法賭博越來越多，警方有新技術應對打擊，不過認為目前還是時候研究，以多管齊下方法處理。

麥美娟指出，以非法足球賭博為例，在規範化後，有千多億元被引導至合法途徑。她認為，博彩規範化有助杜絕市民透支借錢，繼而「輸身家」。

至於改善管理舊樓、單棟樓等的「聯廈聯管」試行計劃下月推出，麥美娟表示，這項計劃的概念是協助單幢樓、樓齡較高及戶數少的大廈，例如「三無大廈」的業主，在非政府機構協助下組織法團，並且預計只須繳付相對便宜的管理費，就可獲得專業管理公司處理，已有法團詢問何時會有試驗計劃，反映業主願意參與。



民安隊少年團結業會操

【大公報訊】記者龔學鳴報導：民眾安全服務隊（民安隊）少年團昨日在民安隊總部舉行第147屆新團員結業會操（圖）。結業會操上儀仗隊進行升旗儀式，也有花式單車表演隊表演。前港區全國人大代表英國謙應邀擔任檢閱官，他讚揚約180名新團員意志堅毅，團隊合作能力超卓，未來定能成為有擔當、有貢獻的公民。他強調青少年是香港的未來、希望和棟樑，更是推動社會和經濟長遠發展的引擎。

民安隊少年團成立至今，一直鼓勵團員參與有益身心的活動和訓練，學習多項技能，建立自信心和責任感。少年團會繼續加強與地區學校合作，繼續積極地為少年團員提供與國民及國家安全教育相關的訓練活動。

租場困難 乏無障礙設施 殘疾人士盼增支援參與運動

【大公報訊】記者莫思年報導：香港殘疾運動支援不足，有青年商會調查發現，僅15%受訪者認為社會對他們運動有足夠支持；逾半認為政府或體育機構的運動資源未能滿足殘疾人士的需求。

更衣室空間不足

維多利亞青年商會於3月至4月網上以問卷形式，訪問285名不同年齡層、性別及殘疾類型的受訪者。多達70%受訪者有定期運動習慣，其中以跑步、籃球和游泳最普遍。大部分人希望透過運動改善健康及拓展社交圈子。但只有24%受訪者滿意學校與社區運動設施及配套對他們的支援，其中有42%人認

為租場困難；38%人認為更衣室空間不足；29%人認為場地缺乏無障礙設施器材及未能針對特殊需求調整，另有不少人對前往運動場地路途感到困難。而部分受訪者指大部分教練都缺乏支援殘疾人士的能力及經驗。約70%受訪者未曾使用政府提供的運動資源，包括體育比賽、公共設施場地或資助等。該商會活動相關人士建議，政府除了要繼續增撥資源支援殘疾人士參與體育活動，亦同時要加強相關支援計劃的宣傳力度和透明度。而商會將於本月31日舉行殘疾人士硬地草地滾球運動體驗活動，由活動大使何宛琪女士親自教授硬地滾球知識以及主持模擬比賽。

遊社區活動 助新來港人才融入香港

【大公報訊】記者莫思年報導：為促進社區共融，讓新來港人才加快融入香港，及推廣深水埗豐富的歷史文化底蘊，民建聯與文化保育機構昨日（3日）舉辦深水埗深度遊活動，活動吸引了數十名高才及優才家庭參與。

活動包括到訪百年歷史的「主教山配水庫」，導賞建築物的獨特構造及歷史角色，

同時慶祝東江水供港60周年，回顧香港水資源發展的里程碑。亦走進深水埗街巷，品味在社區經營多年的豆品廠，品嚐傳統風味。

活動其中一站是到鴨寮街，探索二手電器與電子零件的市集文化，更走訪網紅店舖。活動亦聚焦本地工業歷史與公共屋邨文化，包括百年企業品牌「嘉頓麵包店」，重溫「香港製造」的集體回憶。

而參觀「美荷樓生活館」，通過複製1950年代公屋單位場景及珍貴影像資料，深入了解香港公屋政策的演變歷程與基層生活變遷。

民建聯人才高地表示，未來會舉辦更多深度遊活動，讓新來港人才參加，齊來發掘香港獨特魅力，共同傳承和弘揚香港本土文化，加快高才優才融入香港生活。